# 直击庭审和小记者一起学习《民法典》

特别鸣谢:杭州市萧山区人民法院

"(敲法槌)现在开庭!"相信这样的场 景小朋友们都在视频中、照片上见到过。 那么法庭是怎样的呢? 法庭开庭审判具 体是怎么一个过程?7月15日下午,萧山 区关爱青少年成长讲堂在萧山区人民法 院举行。40名青少年来到萧山区人民法 院,通过旁听庭审、体验模拟法庭、参观院 史陈列室、参加普法讲座等方式,零距离 接受法治教育,感受法律的神圣和威严。

#### 直击庭审现场

当天,小记者们跟随成长导师、萧山 法院民四庭员额法官李春兰来到庭审现 场,观摩一起买卖合同纠纷案的庭审过 程。在审判楼大厅,大家就被这里庄严肃 穆的氛围所震撼,顿时鸦雀无声。庭审开 始,青少年们严格遵守庭审纪律,正襟危 坐,认真旁听整个案件的叙述和审判,同 时学习观摩庭审席上每个岗位的分工与 职责,以零距离直面庭审的方式,感受法 律的神圣与威严

### 体验模拟法庭

庭审结束后,李春兰法官邀请6名小 记者走进审判区,以模拟法庭的形式,让 大家"沉浸式"体验了一起健康权纠纷案 的庭审过程。穿上小法袍、戴上小法徽, 孩子们全身心投入到各自的角色中,各司 其职,围绕"文体活动中致伤"而引起的健 康权纠纷展开调查与辩论。"如果你是法 官,你觉得应该怎么判?"在这起模拟案件 宣判之前,李春兰法官设置了小悬念,把 问题抛向了旁听席上的孩子们。模拟庭 审结束后,旁听席上的"小法官"们也发表 了自己的看法。"我赞同法官的判决,因为 这是活动中的意外情况,不是故意的。" "我也赞同,因为我们要为自己的选择负



小记者在法庭合影

责。"模拟法庭,加深了大家对庭审角色的 分工与认知,让青少年真切地感受到法律 就在我们身边。

### 和我一起学习《民法典》

鉴古思今,才能不断进步。沿着法官 们每天的上庭路径,孩子们来到院史陈列 室,墙上的廉政故事和廉政文化吸引着大 家的眼球,有几个孩子还登上宪法法台, 庄严宣誓"坚决维护宪法法律权威"。活 动中,李春兰法官还精心准备了一堂生动 的《民法典》讲座——《和我一起学习〈民 法典〉》。"小明今年7岁了,他能自己保管 自己的压岁钱吗?"李法官根据孩子们的 年龄阶段和心理特点,通过深入浅出的语 言,讲解了与日常生活息息相关的民法典 知识,在轻松的互动中培养青少年的法律 意识。孩子们认真听讲,积极互动,当李 法官讲到压岁钱的保管时,大家更是踊跃 发言。通过这次学习,大家都对法律有了 更清楚的认知,从小埋下了知法守法的种 子,受益匪浅。

这次法院之行在大家的依依不舍中 结束了,成长讲堂第五期增强了青少年法 律意识和自我保护意识,同时提高了他们 分析判断、辨别是非的能力,助力孩子们 健康成长。正如德国哲学家康德所说:世 界上唯有两样东西最能深深地震撼我们 的心灵,一是我们头顶上灿烂的星空,一 是我们内心崇高的道德法则。相信在未 来的学习生活里,青少年们一定会遵纪守 法,做一个守法小公民。

(文/沈钰燕 潘立毓 摄/蔚佳豪)

#### 小记者 郭瑾彧 信息港小学402班

在法院的大门上方悬挂着巨大国徽, 突出司法的神圣,让人心存敬畏。门前的 台阶长而宽,给人一种庄严肃穆的印象, 而法官佩戴在胸前的法徽是由麦穗、天平 等要素构成。随后,老师带领我们去旁听 了一起真实的庭审现场,这种只有在电视 里才能看到的情景,让我明白了法官们的 职责,也体会到公正严明的含义。看完庭



体验模拟法庭

审,小记者们又模拟了一起庭审案件,小 记者摇身一变,成了"小法官""原告""原 告代理人""被告""被告代理人""书记 员",每个角色,他们都认真地演练着……

随后,法院的老师给我们上了一堂普 法课,为我们普及法律知识。时间总是匆 匆而过,我们参观法院很快就要结束了, 经过这次参观学习,我们小记者收获颇 多,我们学到了法律知识,认识到法律的 庄严和神圣。今后,我们要做知法、守法、 明辨是非的好公民。

### 小记者 冉枝玲 南阳小学503班

最精彩的是模拟法庭环节,一名小记 者穿上了法袍,戴上了法徽,负责扮演法 官的角色。两名小记者饰演被告和被告 的代理人,另外两名小记者饰演原告和原 告的代理人,还有一名小记者饰演书记 员。在模拟法庭环节结束后,李春兰法官 告诉我们:"作为代理人的小记者无论是 为原告还是为被告辩护,都应该以一个律

师的身份来辩护,不能用'我'有什么理 由,'我'有什么请求,而应以第三人称称 呼,例如被告认为原告应当自己承担责 任,原告认为被告应当赔偿……"

之后,李春兰法官还给我们上了一堂 法律课,我们学习到了许多与生活息息相 关的法律法规,真是受益匪浅。

### 小记者 董舒航 劲松小学503班

这次,我们参观了庄严的萧山区人民 法院,学习到许多法律知识,为自己的成 长又获得了必要的技能!

"同学们,压岁钱的所有权是谁的? 要是送礼物给一名婴儿,这个所有权到底 是属于他呢,还是属于他的监护人呢?要 是在救人的时候不小心把那个人弄伤了, 需不需要承担责任呢?"老师抛出一个个 令我们感兴趣的问题,再结合《民法典》的 知识一一解答。

"暑假来了,你和爸爸妈妈坐火车旅 行,结果列车上有一名乘客把你的座位占 了,你应该怎么办呢?"

这个问题就像是把一颗石子丢到湖 面上一样,立刻泛起了层层的涟漪。小记 者们立刻七嘴八舌地发表起意见来,有的 认为应该先跟那个人说一下,有的认为需 要直接找列车长或警务员……答案五花 八门,一时分不清谁对谁错。

李法官微微一笑,说:"孩子们,在法 制社会,以暴制暴是不对的。我们要依法 行事。这个时候,应该先跟那个乘客说一 下,如果他不肯归还座位,你再去找列车 长或警务员。"原来如此!

这次活动让我深刻地认识到法律的 意义,了解了法庭依法公平公正解决民事 纠纷的工作机制。我们青少年要好好学 习,将来贡献出自己的智慧和力量。

# 与福利中心的小伙伴共同庆祝建党百年

7月17日上午,20余名萧报小记者来到 了萧山区社会福利中心,和福利中心的小伙 伴一起DIY制作特色手工,庆祝建党百年。

活动开始了,小记者们安静有序地跟 着工作人员参观了福利中心,并观看了福 利中心的宣传片。随后,小记者们来到教 学区,在这里,小记者们见到了福利中心 的小伙伴,并送出了自己精心准备的礼 物。在做手工的环节,穿着红色马甲的小 记者耐心地帮助福利中心的小伙伴们。 通过活动,彼此建立起深厚的友谊。当他 们举起手中的作品,兴高采烈地去找自己 的小伙伴,组成不同的语句:"热烈庆祝中 国共产党成立100周年""中国,我们爱 您"……这次走进福利中心的活动对小记 者们来说是一种难忘的体验,教会孩子们 去帮助需要帮助的人,同时也用一种孩子 们特有的方式表达了对中国共产党的祝 福,意义满满。(文/陆梦姣摄/沈钰燕)

小记者 李哲成 高桥金帆实验学校 401班

福利中心里面有操场,可以让孩子们 进行体育锻炼。他们这儿还有长廊、儿童 游戏场所、电脑室,与我们学校的都是一 样的。老师说他们还有特殊的教育方法, 与我们这些正常在学校上学的孩子几乎 没什么不同。这时候,我很敬佩福利中心

他们过着集体生日,那一天,大大小 小、老老少少,聚在一起唱歌。他们的野 营聚会,这其中包含了许多福利中心工作 人员的心血!

最让我意外的是,他们的手工、语言 艺术不亚于我们。我和他们一起做手工, 一起把各种不同颜色的五谷杂粮镶嵌到 彩纸中,不一会儿,大家就拼接出了"热烈 庆祝中国共产党成立100周年"字样。我 身边的伙伴 特别与众不同 他选了国旗 的颜色,红色的纸和黄色的小米,把这两



制作手工DIY黏画

种颜色合在一起拼成了"中国"二字。虽 然我们彼此并不熟悉,但是感觉我们好像 早就认识,我觉得他的心充满了幸福。

谢谢福利院的工作人员,是你们的 辛勤付出让孩子们过得幸福和快乐。

### 小记者特色活动

### 酷暑下的小作家们秀出风采

不知不觉中,暑假即将走过一半的旅 程。时值七月份,正是烈日炎炎,酷暑难 耐的高温天气,从凉爽的空调房里走出来 是需要勇气的。然而我们可爱的小作家 们顶着大太阳却依旧走出来了。为自己 那小小的梦想?为父母那殷切的期望? 为课堂上那有趣的故事?也许都有吧。

专注的神情,灵动的大脑。洋洋洒洒 的文字从笔尖涌出,这是中高年级的小作 家们的状态。面对他们,老师需要有明晰 的思路。选材、构思、立意全方引导,尤其 是细腻的情感抒发,独特的思想体验,联 想与想象的自然贴切,用独特的视角观察 生活,写出属于自己的文章是老师们写作 指导的方向。

稚气未脱,甚至不知作文为何物,是 低龄段的孩子的状态。老师必须有耐心, 细心引导,趣味激发,规矩与放任并存。 如何能在这短短的几次课中收获最大是 让老师伤脑的事。激活孩子的思维,打开 他们的想象是最重要的。为了不让他们 在刚刚踏足写作之旅时就被作文的条条 框框所限,从而写出千篇一律的套路文 章,老师们用一个个绘本故事带着那一双 双好奇的小眼睛进入自己的联想中。

相信在这短短的暑期,小作家们一定 能成为会写、爱写的创作者。"纵横自有凌 云笔",愿我们的小作家大胆自由书写自 己的真性情吧!(文/王焕英)

夏天的雨

小记者 韩可莹 回澜小学302班

雨从哪里来?

雨从飞快跑着的风里来;雨从乌黑的 云朵里来;雨从燕子滑翔的翅膀里来;雨 从青蛙的歌声里来。

我在窗子里看雨,雨宝宝欢快地打在 透明的窗户玻璃上,好像一颗颗清亮透明 的宝石,我想:如果我把宝石变成彩色的, 不是更美了吗? 我拿几盏变色的小灯泡, 放在窗台上,一颗颗原本没有颜色的小水 珠,在灯光的照耀下,变得五彩缤纷。有 时变成金黄色,有时变成浅粉色,有时变 得半紫半红,有时变得半黄半粉,茄子紫、 天空蓝、西瓜红、草原绿,各种各样的颜 色,美丽极了。

雨停了,我打开窗看到了许多美丽的 景象,树叶被冲洗遍了,绿油油的。有些 露珠还留在上面和叶子讲悄悄话。地上 还有大大小小的水洼,像一条条小溪,又 像空灵的游泳池,池塘里的荷叶上一颗颗 水珠就像珍珠一般晶莹,被太阳照得闪闪 发光。

雨到哪里去了?

雨到透明的窗户上去了,雨到碧绿的 荷叶上去了,雨到波光粼粼的大海里去 了,雨到干燥的马路上去了,雨到小弟弟 的笑脸上去了,雨还到了我心里!

## 酷暑让小记者的采访更有"温度"

7月11日、18日,22名萧报小记者走上 街头,采访在烈日下工作的劳动者。穿上 红马甲的小记者在沿街寻找采访对象,环 卫工人、建筑工人、外卖小哥……他们都是 辛苦的高温工作者。"阿姨,您每天工作几 个小时?""叔叔,您在外工作,平时很少陪 伴家人,会觉得辛苦吗?""伯伯,工作这么 辛苦,您是怎么坚持下来的?"小记者们问 出自己准备好的采访问题,在叔叔阿姨口 中,他们听到了许多有温度的回答。快递 员叔叔为了更好地生活,来到萧山打工;建 筑工人伯伯挖着下水管道,他说是为了城 市能够更好地排放污水;学校门口在搭建 围墙的工人叔叔告诉小记者,他工作是为

采访当天,气温超过35摄氏度,灼热 的阳光下,行走在街头的小记者们不一会 儿就满头大汗,如此一来,他们更能感受到

刚才采访的高温工作者的辛苦和不容易, 也明白了我们的生活和幸福要用劳动和双 手来创造,城市也正是有了这群默默付出 的人才变得更加美丽。(文/摄 沈钰燕)

### 小记者 陈语 湘师实验小学504班

这次我参加了采访高温工作者的活 动,环卫工人在车辆来回穿梭的路上清 扫,虽说有大树,可也经不住夏日穿透力 强大的阳光,他们的制服都湿透了。-名环卫工人擦了擦汗说:"虽然辛苦,但 是美化了城市,心里甜着呢!"外卖小哥 骑着电瓶车,载着外卖,飞奔于千家万户 之间。已近中午,几名外卖小哥在路边 吃着干粮,边看着手机准备接单。一位 小哥说:"千里迢迢来这挣钱养家,平常 也很少回去,真对不起俺家姑娘。"工人 叔叔穿着沾满泥浆的裤子坐在工地上,



采访环卫工人

咕嘟咕嘟地喝着大水壶里的水,跟我说: "俺做这行几十年了,再过几年就可以回 老家与家人团聚了。'

看着这一张张被烈日晒红的脸,我想 正是因为烈日下的他们,我们的城市才这 么整洁美丽,我们的生活才这么舒适。

# DIY蛋糕 感受甜点的魅力

在生活中,大家都购买过美味的蛋 糕,但是很少有人去研究它们的制作过 程,其实这是慢工出细活的工作。为了增 长小记者的见识,7月18日,70名萧报小 记者齐聚萧山区党群服务中心,一起DIY 蛋糕,感受甜点的魅力。

活动开始前,蛋糕店的沈妈向大家介 绍了蛋糕制作所需要用到的工具、材料以 及其制作过程应该注意的细节,并现场进 行示范,为小记者们制作了一个蛋糕。

准备就绪后,大家迫不及待地开始动 手操作起来,从切蛋糕、抹奶油,到裱花、 装饰水果食材,大家都完成得非常出色。 特别是在水果食材装饰上,大家都充分发 挥自己的想象力,呈现出了不一样的水果 蛋糕。

经过小记者的努力,好看又美味的 蛋糕新鲜出炉啦! 有小记者跟橙子姐姐 说:"第一次体验到了自己动手制作蛋糕 的乐趣,很开心。没想到,做出来还挺漂 亮的。"(文/摄雷小燕)

### 小记者 沈宇莀 朝晖小学101班

终于要做蛋糕啦,我们来到活动场 地,老师们已经做好了准备工作。活动开 始了,老师先让我们排队洗手,再给我们 详细地讲解了制作蛋糕的步骤,然后给我 们分发了蛋糕底、奶油和水果。水果是芒 果和红心火龙果,都是我最爱吃的水果。 我按照老师教的方法,先涂奶油再加水 果。奶油实在是太香了,我忍不住偷偷吃 了起来。妈妈说我边做边吃,也是没谁



了。最后,我还在蛋糕上面裱了花,就这 样,一个漂亮的蛋糕就做好了。 这是我第一次做蛋糕,又有趣又有意

义。一回到家,我和妈妈抢着把蛋糕都吃 完了。妈妈说我做的蛋糕和店里买的一 样美味,我真是太有成就感了!

### 小记者探营系列

### 探寻可口可乐的秘密

7月15日,60余名萧报小记者前往浙 江太古可口可乐饮料有限公司,探寻可口 可乐的秘密。

小记者们走在工厂的长廊中,首先映 入眼帘的是两幅图片,一幅是2000名穿 着红色和白色衣服员工组成了可口可乐 的标志,另一幅则记录着可口可乐的发展 历程。随后,小记者们来到可口可乐的展 厅,里面陈列了各种产品包装,琳琅满目。

在喝过冰镇可口的饮料,初步了解可 口可乐公司的历史、产品生产的程序后,小 记者们跟着工作人员的脚步,从楼上俯瞰 整个生产车间,现代化的生产线上各道工 序流畅地运作着,从洗瓶、灌装、打码,到最 后的打包进仓,巨大的车间整洁有序。

一个半小时的活动让小记者们直观 地观看到了生产一瓶可口可乐的过程,深 深地感受到科技为我们生产带来的巨大 变化。(文/摄 陈期七)

### 小记者 汤森迪 育才小学203班

跟随着讲解员,我们参观了可口可乐 博物馆,走进馆内,四面都是大大的玻璃



盒,玻璃盒里装着五颜六色和奇形怪状的

可乐瓶,仿佛进入了另一个奇妙世界! 接着,我们拿着美味的可乐,来到了

可口可乐的生产间,透过玻璃,我看到了 制作可乐的过程,从打瓶盖、吹瓶、冲洗、 消毒,到灌装、贴标签等。我们还观看了 关于可口可乐发展史的短片,我知道了可 口可乐公司除了可乐还生产雪碧、芬达等

时间过得真快,可口可乐探秘之旅转 眼就结束了,我们都依依不舍地回家了。